

甘第達修女的特殊德行

達人女中是一所天主教耶穌孝女會修女們所創辦的學校,無論教育目標或校風,都有它特殊的精神淵源,而使「達人」成為「今日的達人」,溯本追源,就該回到會祖甘第達修女身上,有了她,才有修會,也才有今日的達人女中。

在這篇文章中,要介紹會祖的某些人格特徵,她在天主恩寵的感召和自己的努力下,所塑造出令人稱羨的氣質,是我們可以模仿、學習的。

一、她充滿愛心:身為會祖,她的生活忙碌,要和許多人來往,自己修會的修女、學校的學生、教和社會上的人士。她常以慈母的胸懷關心,接納每一位,她兼具柔和、幽默、細心、單純的特質,使每人都希望多和她相處一會兒,總之,她就是這樣為別人而生活的人。

二、她常充滿喜樂:有她在的地方常有笑聲,她常給予別人鼓勵,幫助人看積極的光明面,因為她常在祈禱中經驗到天主的深愛,而這種喜樂,是任何生活中的挫折和困難所不能奪去的。

三、她很有犧牲和克己的精神:她常訓練自己要生活簡樸,不論吃、住等,只求最低的生活需求,以使自己不被私欲偏情所左右,而常能為天主服務,為他人犧牲。

四、她常知恩感謝:在她的話語中常常由衷的表達對天主和對人的感謝。她深深體會到生命中的一切都是白白地由天主或他人手中得來的,所以她只願成為天主手中為他人服務的好工具。

五、她很勇敢堅強:她的生活背景,沒有任何家世、學歷、經濟能力為後盾,在當時那不重視婦女的西班牙社會,創立一個辦教育的修會。她曾遭遇到許多困難。但由於她不怕吃苦、不怕被輕視、不怕被誤解……,所以沒有任何事可難倒她的。當然,支持她的最大的力量來源仍是天主。

六、她的有恆心、耐心:面對自己的健康欠佳,常有病痛,她很能忍耐。各修院及學校常有問題要她協助解決,她也以一樣的耐心去面對。她很有恆心,無論遭遇多少困難,都不放棄任何她認為是天主要她完成的事。

七、她的傳教精神:「我願到天涯海角去拯救人靈」這是甘第達修女的最大心願。她的傳教心火,出自於對天主聖愛的經驗,願意和所有的人留在天主的愛內。所以,只要有需要修女服務的地方,無論多麼困難艱苦,她都願意派修女去。

甘第達修女本是一個貧窮的鄉下女孩,本來沒有什麼豐功偉業可以宣講。但在她去世後七十多年,我們仍要紀念她,仍覺得有許多可以向她學習的,最主要的因素有以下兩點:第一、來自她很深的信仰,她完全依靠天主、信賴天主,不怕一切困難,她的一生常是為天主而生活,所以能讓天主在她身上完成大事。第二、她是一位為別人而生活的人,她一輩子沒有為自己的生活煩憂過,沒有為自己的前途打算過,她完全為修女們、學生們,以及學校的事奔波勞碌。

她的生活多少能給我們一些啟示,每個人都希望自己的生命過得有意義、有價值,人生數十寒暑總要過去,不論快樂與痛苦,只要生活有目標、有方向,就不會白活。希望達人的女孩由會祖的生活中得到一些啟示,若不能追求很深的信仰--這要靠機緣吧!至少要體會走出自己,為別人而生活的真意義。因為一粒麥子若不落在地裡死了,仍只是一粒,如果死了才結出許多的子粒來。那把持生命的,必要喪失性命,那捨棄生命的,必要得到更豐富的生命,會祖的生活就是一個好榜樣。

甘第達修女帶來的省思

小時候,家裡的人都叫甘第達修女為小若翰娜。小若翰娜是家中七個女孩的老大(七仙女,沒有男孩)。從小和她一起長大而小她一歲的妹妹,在十歲左右不幸夭折;比她小九歲由她從小幫忙照顧的一個妹妹在三歲左右也夭折了,這些事使她自幼體會人事的無常,但有虔誠天主教信仰的雙親和祖父母教導小若翰娜,生命還有彼岸,那是永恆天父愛的懷抱,所以不要害怕。小若翰娜從小學會了接受生命的痛苦,痛苦是生命過程裡有價值的東西,使人成長、使人謙遜、使人知道捨棄。長大了,她更常教她的修女和學生們,「要有愛受苦的精神」、「為愛情而受苦,為受苦而生活」、「努力獲得克苦、自制及犧牲的精神」、「我們的生命是很短暫的,假如沒有利用每一分鐘,則到死亡的一刻,將發現我們的雙手是空空的,所以我們不要疏忽」。耶穌孝女是否能主動接受在成長、學習過程中無法避免的痛苦而視之為成長的契機呢?是否知道善用生命?

小若翰娜四、五歲時就知道把自己喜歡吃的蛋捲留下來送給窮人,年紀再大一點時,看到窮苦的小孩,連自己難得擁有的新衣服也毫不吝惜地贈予,後來才懊悔自己的擅自主張,未得媽媽同意就做了,是不應該的。及長,她幫傭時的名言是:「那裡為窮人沒有地方,為我也沒有地方。」她愛那些貧窮受苦的人,從沒想到自己能享受的也不多。她是最了解「分享」和「給予」真義的快樂的人。她相信「我們對天主越慷慨,天主就對我們越慷慨」。耶穌孝女是否能少一些自私,多一分慷慨大方,進而體驗到「使別人快樂,能帶給自己快樂」的真諦?

她二十到二十六歲為人幫傭期間,極有耐心而負責任,令人印象深刻。主人家的小孩頑皮地趕貓踏過她剛熨好的白床單,她能耐心地再洗一次而不發怒。她在家鄉講的是方言,來到主人家才學習正統的西班牙文,語法用詞經常錯誤而被嘲笑,她不以為恥,諸如此類的事都不會使她煩惱,因為在她堅定的信仰中學過寬恕別人,不計較無心的過失,她並在天父的愛內對自己有很深的肯定,不會因為聽到傷人的話語而難過或甚至否定自我的價值。對敏感、不夠肯定自己的女孩而言,甘第達修女的榜樣正是一個提醒。當被人得罪時,能否多想一想甘第達修女的處理態度,便可退一步海闊天空了。

當若翰娜漸漸清楚天主的旨意是要她建立一個修會時,得到一位耶穌會士艾朗神父的協助,並得到主人的許可,每天抽出兩、三個小時學習西班牙文和拉丁文。此時,她能兼顧學習和工作,一點也不馬虎,犧牲最多的就是睡眠時間了。要成就一番事業,完成理想,不得不犧牲一些,犧牲休閒休息的時間,捨棄一些她自己喜愛的事物,希望耶穌孝女都能找到自己的理想,知道何者該取,何者該捨。

甘第達修女在離開她服侍的人家後,仍和他們保持親密的友誼。在她死後的遺物中,還有這家人寫給她的書信一百多封。由信中可看出這家人不論老少都和甘第達修女分享著自己生活裡許多快樂和痛苦的經驗。這是甘第達修女性格的另一個特色:她以謙遜、瞭解、愛心、關懷,建立了許多友誼,其中包括了當時很有地位權勢的王室公爵,也包括了窮苦弱小的人,甚至乞丐。她都能不亢不卑、自然誠懇地與他們來往。希望耶穌孝女也能以同樣的態度去關懷每一個身邊的人,成為富於愛心的女孩。

由於甘第達修女的聖德和人格特質,吸引不少年輕人,在創會四年後就有25位修女,並且準備建立第二所學校。有修女和老師就可以興學了,先租房子、買課桌椅……,這些都難不倒甘第達修女,她常說:「我不知道為什麼這些世上的事從不使我失去內心的平安,我相信天主是好父親,總會替我們解決這些問題。」所以,即使期限到了付不出租金,修女們病重等各樣問題出現,都不能使甘第達修女失去她常有的沈穩和樂觀。耶穌孝女,盼望妳學到這種不憂不懼的精神。

甘第達修女是少數有福的人能眼見理想的實現。當她在1912年去世時,已建立了10所學校,11所修院,一百多位修女,她的小妹也入了耶穌孝女會,成為第三任的總會長。耶穌孝女,妳有自己的夢想、渴望嗎?努力追求有意義的事物吧,祝福妳美夢成真!!!